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C e s e o p u n e . 
Câteva ziare dia ţară au publicat ştirea 

că d. Tache Ionescu, va fi numit prim dele
gat al României la conferinţa de pace din 
Paris. 

O asemenea ştire, nu poate de cât să 
surprindă pe orcine, afară bine înţeles de a-
cele persoane, de sigur îndeajuns de nume
roase, cari înţeleg de ce informaţia în ches
tiune şi-a făcut apariţia numai în anumite 
ziare, ale căror convingeri or cât ar fi de res
pectabile, sunt îndeobşte cunoscute. 

Nu ne îndoim că există destule per
soane cari ar vedea cu satisfacţie pe d. Tache 
Ionescu în ipostaza de apărător al intereselor 
României la Paris. 

Nu ne îndoim nici de faptul că şeful 
conservatorilor unionişti, renunţând la tihna sa 
de toate zilele, ar fi gata să facă sacrificiul de 
a-şi lua sarcina atâta de invidiată a apărărei 
intereselor naţionale, dată fiind capacitatea sa 
de sacrificiu în folosul binelui obştesc. 

Nu ne-am mira nici dacă ni s'ar aduce 
la cunoştinţă că se fac intervenţii pentru nu
mirea în aceiaş calitate, a dlui Jean Th. Fio-
rescu, a căruia popularitate ar fi gata să se 
jertfească or când, dezinteresat şi fără pic de 
vanitate, pe altarul naţiunei româneşti. 

Nu ne-am mira nici dacă... de ce am în
cerca însă să ducem mai departe o chestiune 
inutilă, de oarece motive serioase se opun ca 
d. Tache Ionescu să reprezinte ţara la Paris, 
or care ar fi dorinţa de sacrificiu a şefului 
şi a bravilor săi partizani. 

Unul din cele mai puternice motive este 
de ordin absolut principial şi constă in ca
racterul modaîităţei ce a prezidat la alcă
tuirea blocului parlamentar. 

Ideea fundamentală a alcătuirei acestuia, 
a fost ca blocul format din toate nouile gru-
pări şi fracţiuni politice să-şi desăvârşească 
programul dictat de interesele naţionale şi de 
problemele la ordinea zilei fără a avea nici 
cea mai modestă legătură cu vechile partide 
politice şi prin urmare nici cu partizanii şi 
wudAcăiom acestora. 

Conform acestei hotărîri impusă de lo-
" gica situaţiei prin care trecem, guvernul ieşit 

din blocul parlamentar, nu ar putea să iscă
lească pacea, având ca reprezentant al ţărei 
la Paris pe d. Tache Ionescu. 

Politica netedă şi limpede a actualulului 
guvern, format din bărbaţi a cărora atitudine 
sigură a influenţat mult asupra Conferinţei, nu 
s'ar putea acomoda cu vechiul sistem al di
plomaţiei echivoce făcută la Paris de anu
miţi bărbaţi politici şi care a avut neajunsul 
să indispue Antanta în privinţa României. 

Serviciile pe care guvernul actual este 
chemat să le aducă ţărei nu se pot impăca 
In nici un mod cu sistemul abilităţilor poli
tice pe care am dori să le vedem întrate 
pentru totdeauna, în domeniul trecutului. 

Guvernul de sub preşedenţia dlui Vaida 
Voevod, susţinut de marea autoritate a aces
tuia, ca şi de influenţa nediscutată a dlui Iuliu 
Maniu şi a celorlalţi bărbaţi politici ardeleni, 
a putut să solicite sprijinul dlui general Ave
rescu de oarece acesta este reprezentantul 
unei politici nouă, reprezentantul unor curente 
sănătoase, menite să primenească atmosfera vi
ciată a vieţei noastre politice şi sociale. 

Nu acelaş lucru se poate spune despre 
'jefui conservatorilor unionişti, care alăturea 
de d. general Averescu şi deşi de aceiaşi 

vârstă cu acesta, reprezintă trecutul cu toate 
variaţiile lui de întunerec şi de umbră, în 
vreme ce şeful Ligei poporului, înfăţişează 
viitorul cu toate surâzătoarele lui promisiuni. 

Această considerabilă deosebire de nu
anţe şi de tonuri, ridică obstacole de neînvins 
între actualul guvern şi între posibilitatea ple-
cărei dlui Tache Ionescu la Paris ; aceiaşi deo
sebire recomandă ca dreaptă şi necesară se
pararea căilor bătute până acuma împreună 
de Liga poporului şi de grupul conservator 
unionist. 

D. general Averescu a renunţat 
ta preşedenţia Ligei Poporului» 

In urma întrărei sale în minister, d. ge
neral Averescu a socotit drept o datorie să 
renunţe la preşedenţia Ligti Poporului. 

Dăm mai jos declaraţiile făcute de dsa 
cu prilejul ultimei adunări a Ligei. 

„Din cauza lipsei de tact a oamenilor 
politici din regat, nu s'a putut forma un gu
vern care să reprezinte toate partidele. 

Aceasta a făcut să se ajungă fără voinţa 
factorilor determinanţi la un guvern din oame
nii nouilor ţinuturi. 

Cum însă a socotit că un astfel de gu
vern nu ar fi avut baze solide fără oameni 
diu vechiul regat, mi-s'au adresat cerându-mi 
participarea la guvern. Plecând delà ideea că 
un şef de partid trebue sa se ridice de-asupra 
partidului şi să fie un om al ţării, am trecut 
peste consideraţia că nu sunt în parlament şi 
am oferit concursul meu. Nu l-am precupeţit 
şi n'am ezitat să întru în guvern. Nu pot să 
ascund şi profitul pentru partid. Se distrug şi 
două legende: una că întrarea mea în guvern 
ar fi fost rău privită de aliaţi, alta că palatul 
n'ar fi avut încredere în mine. 

Ţin să declar că din acest moment ae-
tivitatea mea va fi consacrată intereselor ge
nerale ale statului şi voi încredinţa conduce
rea politică a Ligei oamenilor din fruntea ei. 

Nu vreau să continui şcoala de până a-
cum de a pune statul în folosul partidului. 

Sunt convins, că cu concursul oamenilor 
care compun direcţia noastră politică se va 
duce la bun sfârşit conducprea ligei. 

Lipsa mea, cred că nu va lăsa un gol. 
Ger în acelaş timp, ca toţi cei cari vor primi 
însărcinări administrative să urmeze pilda mea 
şi să nu confunde interesele particulare cu 
ale statului. 

Organizaţiile vor funcţiona ca şi până 
acum în limitele statutului. 

Membri cari vor întră în administraţie 
se vor désista delà ligă. Aceasta să fie o pildă 
pentru viitor. 

Ger să se afirme importanţa prin propa
ganda de fapte şi nu de vorbe. Fiecare va 
putea dovedi că membri Ligei poporului, vor 
fi mai presus de aşteptări şi vor corăspunde 
cerinţelor obşteşri. 

Organizaţiile să-şi păstreze activitatea 
de purificare şi de îofrânare a abuzurilor spre 
îndreptarea vieţii publice în matca cea sănă
toasă a cinstei şi a moralităţei cetăţeneşti." 

Cu prilejul „ceaiului" 
„Reuniunei doamnelor 

române". 
Taxa de intrare la „Ceaiul" dat Dumi

neca trecută în saloanele Grucei Albe de Re
uniunea doamnelor române, a fost fixată, după 
cum se ştie, la modesta sumă de 1 0 co
roane. 

Numeroase persoane însă cari au luat 
parte la serbare, in afară de taxa prevăzută, 
au mai plătit pe deasupra diferite sume ce 
vor fi deasemenea utilizate în scopuri de 
binefacere. 

Dăm mai jos numele persoanelor aces
tora, cum şi sumele ce fiecare au binevoit să 
dea în plus. 

Suprasolviri : 
Dna Gonstanţa Lazar 20 cor.; N. N. 

cap. 10 cor.; Leucuţia, secretar 10 cor.; dr 
Iustin Marşieu 40 cor. ; N. N. 10 cor.; Gh. 
Ştefu 10 cor. L. X. 10 cor. ; dr S. Tămăşdan 
10 cor.; dr S. Ispravnic 20 cor.; Loc. Gomşa 
20 cor.; dr Brădean 10 cor.; dr Petruţiu 1 0 
cor.; I. Moldovan, dir. 20 cor.; Loc. Stanco-
vici 10 cor.; Răul 10 cor.; Subl. Mircea 1 0 
cor.; ing. Nemeşiu 10 cor.; A. Demian 1 0 
cor. dr E. Micloşi 20 cor. ; L. I. 20 cor, ; Ma
jor Petrescu 10 cor ; dr I. Robu 20 cor. ; Găp. 
Boeru 20 cor. dr Gornelia Moga 10 cor.; dr 
Moga 10 cor; N. N. 10 cor. Total: 370. 

Gu acest prilej nc facem o plăcută da
torie să insistăm asupra frumosului program 
artistic, ce a precedat dansul, cu prilejul 
„ceaiului" de Dumineca trecută. 

In acelaş timp rugăm pe toate persoa
nele cari au dat binevoitorul lor concurs pen
tru a asigura reuşita serbărei, să nu ia în nu
me de rău faptul că nu am cansacrat, cu acel 
prilej, un articol special unui program realizat în 
condiţii atâta de mulţumitoare. 

Ne înfăţişăm părerile noastre de rău 
cu atât mai multă stăruinţă cu cât recunoaş
tem că alcătuirea programului artistic a fost 
făcută cu o deosebită pricepere şi gust. 

D-na Anna Percea a deschis serbarea 
printr'o fină şi substanţială dizertaţie cu pri
vire la scopul şezătorilor şi la marea lor în
semnătate artistică şi culturală. Dsa a insistat 
deasemenea şi asupra marilor foloase pe care 
şcoalele profesionale sunt chemate să le aducă 
învăţământului nostru. 

D-ra Livia Varian a cântat cu distinc-
ţiune şi într'un stil sobru şi ales mai multe 
piese clasice germane. 

Vocea dsale de soprană, caldă şi stăpănă 
pe multe din tainele conducerei mecanismului 
vocal găsit accente cu adevărat mişcătoare 
şi pline de suavitate în »Pe sub flori mă legă' 
naU şi *Când treci bade pe la noi.* 

O spunem cu toată convingerea şi cu toată 
satisfacţia de care suntem capabili că diletanta 
care a cântat cu atâta succes Duminecă, are 
toate calităţile de voce şi de technică ale unei 
cântăreţe de strălucită carieră. 

Dra Stela Moldovan a ţinut acompania
mentul cu o artistică discreţiune şi cu o reală 
înţelegere a sensului interpretărei, ceeace i-a 
dat putinţa să împartă cu dra Văţian aplauzele 
călduroase ale publicului şi plăcerea unui 
franc şi meritat succes. 

Dra Viorica Burdan a executat la pian 
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mai multe bucăţi destul de dificile, lăsând 
impresia unei frazări făcute din muzicalitate 
şi precizie şi pe aceea a unei digitaţiuni su
perioare. 

Câteva bucăţi ardeleneşti executate în 
coloritul şi ritmul lor caracteristic au creiat 
în întreaga sala o excelentă dispoziţie, asigu
rând partea de succes a micuţei şi drăgălaşei 
executante căreia îi descoperim un real talent 
pentru pian. 

In fine elevul Voştinar a recitat cu humor 
o anecdotă de Speranţă, iar programul a fost 
încheiat de vocea melodioasă a drei Livia 
Văţian care a oferit astfei asistenţei prilejul 
unei delicate şi ultime impresiuni. A. 

Prăbuşirea unui sistem. 
Acum câteva săptămâni înainta greoiu 

cu paşi mărunţi un lung convoiu de băieţi pe 
străzile Aradului: priperniciţi desculţi şi goi; 
copii ai nimănui lăsaţi la voia întâmplării, 
pentruca mai târziu să alimenteze — fără 
să-şi dea seama — energiile unui popor strein. 
Graiul de astădată românesc al călăuzei, ei 
nu-l înţelegeau. 

Iar în ochi purtau încă nostalgia regiu
nilor decurând părăsite. 

„Din codru rupi o rămurea, ce-i pasă 
codrului de ea, ce-i pasă unei lumi întregi de 
moartea mea ?" 

Nu tot aşa este însă în viaţa popoa
relor. 

Evreii din Maramurăş şi alte regiuni ur
mând prescripţiunilor talmudului şi astăzi nă
dăjduiesc să covârşiască odată şi odată pe 
creştini prin numărul spornic al copiilor. 

Forţa germană are să mulţumiască foarte 
mult ocrolirei sociale bine organizate, în vreme 
ce francezii se plâng mereu contra sistemului 
de unul. 

Poporul maghiar obsedatmereu de groaza 
inferiorităţii sale numerice în concertul po
poarelor europene nu mai avea zi bună. 

Idealul său şi pornirile sale se izbiau 
mereu de stânca de granit a crudei realităţi. 
Numai astfel se explică mentalitatea ce ne-a 
cauzat atâtea dureri în trecut. 

Suntem atât de putini încât chiar şi pa
ricidul trebue agraţiat" - era o axiomă de 
valoare dogmatică pentru acest popor şi cre
dincios acestui principiu, el pusese totul în 
mişcare pentru sporirea sa în mod artificial 
prin maghiarizarea cu orice preţ; scoale, ad
ministraţie toate instituţiumle de stat erau a-
devărate pepiniere de ieniceri moderni. Siste
mul turcesc avea imitatori fervenţi. 

Ga factor de importanta deosebită i-a 
servit însă sistemul ocrotirei orfanilor. 

Destăinuirile exmisului directoratului sa
nitar dr. L. Popovici au caraeterul unei ade
vărate senzaţii în privinţa aceasta. Numai în 
judeţul Aradului s'au aflat peste 225 de băieţi 
români plasaţi exclusiv la familii ungureşti ; 
în comunele mărginaşe ale judeţului Bichiş 
circa 88. Ga rezultatul să fie cât mai sigur, 
s'a ignorat cu totul chiar şi comunele mixte, 
ba ce e mai mult s'a trecut peste populaţiu
nea română şi şvăbiască a judeţului Timiş — 
distanţă de aproape 100 klm. pentruca orfanii 
să fie plasaţi la familiile ungureşti din nordul 
Torontalului. 

Adunarea acestor înstrăinaţi n'a fost 
uşoară de loc — trebuind ca cercetările să 
urmeze parte în zona militară, parte peste 
linia demarcaţională sârbească - ne§esitând 
astfel chiar şi intervenţii diplomatice. Primele 
greutăţi învinse — au urmat numai decât pre
legeri despre ocrotirea socială, apoi s'au în
fiinţat comitete de acţiune şi propagandă în 
diferitele centre ale judeţului Arad şi Timiş, 
— îa Siria s'au pus bazele unui orfüenat. 

Popoií'l împreună cu inteligenţa a îm
brăţişat in chaoîuî atâtor probleme — ches
tiunea ocrotirei orfanilor cu mare însufleţire. 
Podgoria întrei-g?, Clrş^ea, Otlaca, pàrtile 
Timişanei şi aie Bana tu lu i rivalizând într'olaltă 
a făcut posibilă plasarea tuturor orfaniilor la 
familii româneşti. 

Astăzi cohorta dr-ului Popovici esfe la 
adăpost. 

La oraşe micii orfani sunt trataţi cu dra

goste şi bunăvoinţă, însuşindu-şi farmecul 
graiului românesc, iar la ţară ei vor cunoaşte 
traiul patriarhal al ţăranului român. 

In serile lungi de iarnă vor asculta cu 
ochii perduţi în zare minunatele poveşti cu 
Faţi-frumoşi, Ileana Gosjnzeana căreia din co
siţă floare-i cântă, noue împărăţii ascultă, 
basme cu Sfarmă-petri, Strâmbă-lemne ş. a. 
cari ne-au înmărmurit anii copilăriei cu vraja 
lor fără de seamăn; înaintea ochilor li se va 
desfăşura în toată măreţia serbarea Naşterii 
Domnului cu neintactele colinde, mai târziu 
feeria învierii cu străluciri de nopţi vene-
ţiene. 

Splendoarea ritului oriental românesc îi 
va copleşi pentru viaţa întreagă; iar vara când 
dangăt de clopot răsună în amurg şi trudiţii 
muncitori ai ogorului se 'ntorc spre case ei 
le vor sări vioi înainte în semn de recunoş
tinţă, - se vor înfrăţi tot mai mult în gân
duri şi simţiri, zăbranicul care Ie întunecă a-
cum conştiinţa se va rupe cu desăvârşire — 
iar amintirea uzinelor de ieniceri va dispărea 
ca un vis urât în nemărginire. 

Dr. med. Adam Iancu. 

Presa franceză despre conven-
tlunea greco-bulgară. 

„Presse de Paris" se ocupă de conven-
ţiunea greco-bulgară încheiată casă împie
dece isbucnirea unui nou război care să în
sângereze iar Balcanii. 

Journal des Débats însă, reamintind mo
dul cum Bulgaria a intervenit în război alături 
de Imperiile centrale, socoteşte că Aliaţii s'au 
arătat prea indulgenţi, la încheerea păcii, 
consîmţând să lase bulgarilor cea mai mare 
parte din prăzile hrăpite de ei. 

Conchide ziarul numit, că Bulgaria, 
vrăjmaşă şi criminală, ese din război mai fo
losită decât statele balcanice aliate. Se teme 
că asemenea metode părinteşti vor încuraja 
pe bulgari să înceapă iar cu dezordinele lor 
sălbatice. 

Salariile învăţătorilor. 
Pentru regular ea solarelor învăţăto

reşti revizorul şcolar d. I. Moldovan a inter
venit personal la Consiliul Dirigent şi a pri
mit însărcinarea să pregătească în timpul 
cel mai scurt posibil încadrarea învăţători
lor conform nouelor norme de salarizare 
stabilite de C D. pentru toţi funcţionarii de 
stat, ca învăţătorii dela 1 Ianuarie să-şi 
poată ridica salarul după nonele norme, re
trograd dela 1 Sept. a. c. 

împărţirea e în lucrare. învăţătorii, 
după anii de serviciu vor fi încadraţi în 
clasele Xf, X şi ÍX, plus adaus familiar 
à 400 lei de fiecare membru de familie, 
adaus de vestminte 500 lei pentru capul fa
miliei şi 200 lei de fiecare membru. 

Profesorii dela şcoalele civile încep cu 
clasa X şi se urcă până la clasa VIII. 

Profesorii dela licee încep în clasa XI 
şi se urcă până la clasa VII. 

Pe lângă salarul şi adausele de mai 
sus învăţătorii primesc un adaus de servi
ciu de 1600, 1200 ori 1000 lei, profesorii 
şcoalelor civile 2400 lei, iar cei dela şcoa
lele medii 3g00 lei anual. 

Preturile oficiala m 
In baza ordonanţei Ao 978 din 20 

Octomvrie 1919 a Direcţiunei Aprovizionării, 
Sibiu preţurile porumbului (recolta anului 
1919) s'au stabilit după cum urmează: 
Noemvrie 100 kg. porumb cu tuieu 50.— sfărâmat 70 — c. 
Decemvrie 100 „ „ „ „ 55.— „ 75.— „ 
Ianuarie 1920 100 „ „ „ „ 60.— „ 80.— „ 
Februarie „ Í0O ,, „ ,, ,, 65.— „ 85.— „ 
Martie „ 100 „ „ „ „ 70— „ 90 . - „ 
Aprilie „ 100 „ „ „ „ 75.- „ 100.- ,: 

Preţurile s'au stabilit pentru producă
tori, loco, gara de îmbarcare. Porumbul este 
imobilizat în mâinile producătorilor. 

INFORMAŢIUNI. 
— PUBLICAŢIE. Pe baza ordinelor Co

mandamentului al VIII. Corp cu nrii 14699 şi 
15684, la cererea cercului de recrutare cu N». 
13C4/1919 sunt obligaţi toti ofiţerii invalizi de 
naţionalitate maghiară ca In ziua de 19 Dec. 
(Vineri), după amiazi, la orele 6 (şase), să se 
prezinte Ia Comandamentul cercului de recra-
tare în cetate cu următoarele documente: 

1. documentul de prezentare; 2. declara-
ţiune făcută şi întărită prin cuvânt de onoare 
că morbul respectiv 1-a dobândit în zăzboi. 

A r a d , la 9 Decemvrie If 19. 

Dr. IOAN ROBU, primar. 

— Ziarul „Independent" din Salonic, 
anunţă că senatul american a respins cu 48 
de voturi contra 32 proiectul pentru înche
ierea unei alianţe între Franţa şi Statele-
Unite. 

m 
— Cu prilejul numirei sale la ministerul de 

culte d. Oct. Goga a spus: 
„Să fim atenţi asupra greutăţii proble

melor de unificare a învăţământului şi de re-
zolvire a chestiunii religioase, care se va pune 
în curând în discuţie. 

Date fiind greutăţile şi importanţa am
belor probleme o bifurcare a ministerului, 
sau poale chiar o diviziune în alte două: al 
cultelor şi al instrucţiunii' este probabilă"'. 

— într'un local de petrecere din centrul 
capitalei a fost arestat B. Bela, zis şi Böhm 
Andor János, fostul secretar al lui Béta Kun. 

Poliţia avea de mult Informaţiuni că mti 
mulţi agenţi bolşevici unguri au reuşit să treacă, 
în ţara noastră pentru a face propagandă bol
şevică. 

La perchiziţia făcută lui B. Béla s'au gă
sit asupra lui importante documente, care se 
păstrează deocamdată secrete, şi o însemnată 
sumă de bani. 

• 
- Direcţia generală a vămilor a trimes 

punctelor vamale următorul ordin : 
Am onoare a vă aduce la cunoştinţă că, 

de un timp se înmulţesc în mod simţitor za
rafii în localitate, cari nu au alt scop decât să 
strângă şi să speculeze hârtiile de bancă, emi
siunea „Băncii Naţionale" în detrimentul po
pulaţiunei şi Statului Român, exportându-le îi 
străinătate, mai cu seamă în Polonia şi Ukraina, 
având în vedere cursul de creştere ce au ace
ste bancnote. 

Dovada cea mai bună a intenţiilor rele 
ce au aceştia este că în comerţul zilnic, si 
se observă pe piaţa oraşului nici una din a-
ceste bancnote. 

x S'a vândut „Central"-ul. De abia ii-
lele trecute a trecut în posesiunea unui no» 
proprietar Cafeneaua oraşului şi azi primim 
informaţie despre vânzarea unei alte cafenele 
şi otel cu mare circulaţie, din Arad. Otelul 
„Central" cu cafenea şi restaurant va treceîî 
l Februarie in posesiunea dlui Victor Kolozst 
fost proprietar al restaurantului dela gara 
Arad. Actualul proprietar al „Centralului" a 
convenit deja cu d. Kolozsa cu privire la pre
luare. Preţul de cumpărare se va stabili după 
compunerea punctuală a inventarului şi care 
aproximativ atinge suma de 2 milioane. Preţul 
de arâauare e 90 mii coroane anual. Re
putaţia ce şi-a câştigai-o in trecut noul pro
prietar, e fără îndoială o garantă ca „Cen 
tral"-ul va avea şi pe viitor o conducere is
cusită şi pricepătoare. N. Ko. 778. 

Colecta penam 
biserica Mărăşeşti, 

Pretura din Chişineu (jud. Arad) cor. 100' -
Suma din urmă : 24 935 50 

Total: cor. 250d/5i 
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Şedinţa comisiei administrative 
a oraşului Arad. 

Ieri, Miercuri, a ţinut şedinţă comisia 
administrativă a oraşului Arad. 

După deschiderea şedinţei de prefectul 
©rasului d. dr. R. Veliciu, d. I. Arsenovici pre
zintă comisiei două propuneri : una cu privire 
la înfiinţarea unui tren direct Arad-Gluj şi alta 
cu privire Ia orarul de dimineaţa la institutele 
de învăţământ. 

Călătoria delà Arad la Gluj, se ştie, că 
pune răbdarea călătorilor la cea mai grea 
probă. 

Din cauza întârzierii mari a trenurilor şi 
în lipsa unei comunicaţii directe, călătorul ce 
pleacă delà nrad la Gluj e silit să aştepte şi 
câte 24 ore în gara Teiuş până ce obţine le
gătura. 

D. Arsenovici face propunerea ca pentru 
înlăturarea acestei stări de lucruri, să se facă 
demersuri ca între Arad şi Gluj să se înfiin
ţeze un tren direct. 

Gu privire la orarul de dimineaţă, la in
stitutele de învăţământ, d. Arsenovici pro
pune, ca să se înceapă cursurile la orele 8 şi 
jumătate în loc de 8. 

Motivează aceasta propunere prin faptul 
că, întrucât nu s'a făcut corectarea cu un 
ceas, ora 8 echivalează în realitate cu ora 7. 

Comisia acceptă ambele propuneri. 
D. primar, citeşte raportul care e primit 

fără discuţie. 
Directorul de finanţe, d. Arzenovici ci-

tiad raportul despre incassări arată că în luna 
Noemvrie s'au incassat dări directe coroane 
1,093,791 cu 726,234 coroane mai mult ca în 
luna Octomvrie şi cu 215,703 cor. mai mult 
ca în luna Noemvrie anul 1918. 

Dări indirecte s'au incassat cor. 8,917.193 
cu 1,343,710 coroane mai mult ca în luna 
Octomvrie şi cu 8,83ö,000 coroane mai mult 
ca în luna Noemvrie anul 1918. 

In luna Noemvrie au fost înregistrate 221 
cazuri de contravenţie. 

D. Arsenovici aduce Ia cunoştinţă comi
siei că s'a ordonat de G. D. Direcţiunei fi
nanciare ca în vederea lichidării băncii Aus-
tro-Ungare, să ia relaţii cu această bancă. 

Ziarele maghiare din localitate au publi
cat ştirea că filiala din Arad a Băncii Austro-
Ungare, cu începere delà 1 Ianuarie se va 
preface în filială a Băncii Naţionale. 

D. Arsenovici declară această ştire de 
neadevărată. Adevărul e că delà 1 Ianuarie 
va începe să funcţioneze în Arad o filială a 
Băncii Naţionale. Banca Austro-Uagară va 
tuncţiona însă şi mai departe până la înche
ierea lichidării. 

Revizorul şcolar, d. Moldovan raportează 
că toate şcolile au început cursurile. Aduce 
la cunoştinţă comisiei că s'a dispus de G. D. 
cu începere delà 1 ianuarie 1920, ca învăţă
torii delà stat să primească salariile după noua 
tabelă de salarizare şi retroactiv diferenţa 
dintre salarul nou şi cel vechiu cu începefe 
delà l Septemvrie. 

In acest scop s'a şi acordat o anticipaţie 
până la 1 Ianuarie, care se va plăti învăţăto
rilor în zilele apropiate. Propune să se de
cidă de comisie ca şi învăţătorii delà şcolile 
oraşului să fie retribuiţi conform tabelei noui 
de salarizare, şi egal cu învăţătorii delà şco
lile de stat. 

Comisia decide ca senatul să fie însăr
cinat a elabora isn proiect de salarizare 
pentru învăţătorii oraşului, şi ÎD baza acestui 
proiect să se ceară ajutor de stat petîtru în
tregirea salariilor învăţătorilor, în caz dacă 
oraşul nu va pulea suporta noua sarcină bă
nească ce o prezintă diterinţa de salar. 

D. revizor mai aduce la cunoştinţă că 
eforia şcolară de stat e în constituite şi pre
şedinte al acestei eforii e d. dr. Sever Is
pravnic, care a şi depus jurământul 

D. revizor ci? *poi lămuriri cu privire 
la numirea profesorilor din partea rezortului 
de instrucţie, la şcoaia civilă a oraşului. Con
ducerea oraşului a văzut în această numire o 
violare a drepturilor salt. autonome. In urma 
lămuririlor date de â. revizor neînţelegerea 
ivită în aceasta chestiune se declară apla
nată. 

Se citesc apoi rapoartele oficiului sanitar, 
a sedriei orfanale etc. 

Medicul primar al oraşului d. dr. Tisch 
raportează că starea sanitară în luna Noem
vrie a fost relativ bună. 

Pentru rezolvirea recursurilor făcute în 
chestia impozitului după valoarea realităţilor; 
comisia deleagă pe dn i Tabacovici, Zima şi 
dr. V, Bogdan cu lucrarea unui raport asupra 
acestor recursuri. 

După cetirea şi rezolvirea actelor intrate, 
d. prefect suspendă şedinţa până Sâmbătă la 
orele 4 d. a. când se vor lua decizii cu pri
vire la recursurile în chestia impozitului după 
valoarea realităţilor. 

Manifestaţiile din Bucureşti 
— D. general Averescu şi bărbaţii ardeleni 

aclamaţi de mulţime. — 
Bărbaţii de stat ai Ardealului şi d. ge

neral Averescu, sunt obiectul celor mai căl
duroase simpatii din partea publicului bucu-
reştean. 

In mai multe rânduri, capitala a ţinut să 
aducă omagiul său. acelora a cărora politică 
înţeleaptă şi cumpănită şi a cărora autoritate 
morală a sfârşit prin a influenţa puternic în 
senzul intereselor naţionale, asupra conferinţei 
din Paris. 

Iată cum descrie «Dacia" ultima manifes
taţie de simpatie făcută d lui Averescu şi 
bărbaţilor politici ardeleni. 

In seare de 8 c, mulţimea s'a adunat la 
Liga Poporului pentru a aclama pe generalul 
Averescu. 

De aci, cu muzica în frunte, a pornit 
înspre palatul regal, unde au făcut o entuzia
stă manifestaţie pentru Suveran şi familia re
gală cântând imnul regal. Automobilele regale 
întâlnite pe drum au fost aclamate. Mulţimea 
s'a îndreptat apoi spre legaţia Franţei unde 
au cântat Marseileza şi a strigat «Trăiască 
Franţa" şi „Trăiască Aliaţii". S'a răspuns din 
balconul delegaţiei franceze câteva cuvinte de 
mulţumire şi, în româneşte, s'a strigat »Tră-
iască România Mare". 

Manifestanţii au pornit apoi la ministerul 
ardelean din strada Lascar Gatargiu, unde au 
aclamat pe primul ministru şi Ardealul. D. 
ministru Octavian Goga a ieşit în întâmpina
rea poporului, mulţumind în numele guvernu
lui şi al Ardealului şi făgăduind să fie alături 
de românii vechiului regat tovarăşi buni de 
muncă pentru aşezarea României întregite pe 
temelii sănătoase. Inapoindu-se la Liga Po
porului, mulţimea a aclamat pe generalul A-
verescu, care a ieşit în balcon şi a mulţumit 
pentru manifestaţia entuziastă ce i s'a făcut, 
făgăduind să lupte din răsputeri pentru binele 
ţărei şi al poporului. 

D. D. R. loaniţescu a spus cuvinte de 
mulţumire pentru Ardeleni. 

Poporul s'a adunat apoi la Clubul Arde
lenilor deia Majestic, aclamând pe ardeleni, 
cari, prin trei reprezentanţi, au aclamat pe 
generalul Averescu. 

Noui măsuri contra Germaniei. 
Garnavon — Aliaţii au luai măsuri spre 

a proba Germaniei că la caz cà va refuza 
a semna protocolul, Aliaţii vor fi puşi în si
tuaţie să o forţeze. 

Au sosii astăzi diferite mesagii din Pa
ris care vorbesc de preparaţiuni militare. 
S'au aşezat tunuri grele pe ţărmul drept al 
pinului în scop de a prepara înaintarea mai 
departe în teritoriu german la caz că a 
ceasta înaintare va deveni necesară, în ulti
mul moment. Predomină deasemenea ideia 
că flota engleză va trebui să fie gata spre 
a coopera la toate demersurile care vor fi 
eventual luate. 

Mareşalul Foch şi Sir henry Wilson 
au spus cd sunt cu total de acord privitor 
la măsurile militare. Pe de altă parte se 
spune acum cd Germania ar fi guta de u 
semna protocolul dacă i s'ar face 3 conre-
shmi şi că reprezentanţii germani se vor 
reîntoarce la Pans în a:est scop. 

Consiliul suprem a ţinut un meeting în 
care s'a examinat întreaga chestiune şi în 
urma căreia âcciziunea va fi probabil luata. 
Tele g remeke spun că s'a acordat un termen 
de ó zile Germaniei. 

TELEGRAME. 
M. S. Regele în capitală. 
Bucureşti 10. — Regele a sosit îerl 

seară, în capitală. 

Consiliu de miniştrii. 
Bucureşti 9. — Azi la amiazi a avui 

loc un consiliu de miniştri. Mulţi membri 
ai guvernului fiind reţinuţi la minister cu 
instalarea lor, rí au luat parte la acest con
siliu, din care cauză nu s'a putut face co
municarea actelor şi documentelor în legă
tură cu politica externă. 

Astă seară se va ţine un nou consiliu 
de miniştri. 

Tratatul dintre guvern şi 
ţărănişti. 

Bucureşti 9. Avântul anunţă că tratativele 
intre guvern şi ţărănişti au avut ca rezultat că 
guvernul acceptă ca actuala cameră jsă fie 
delarată de Constituantă 

Nouii prefecţi vor fi recomandaţi de blo
cul parlamentar şi numiţi de Consiliul mini' 
ştrilor. 

Primele lucrări ale parlamentului vor fi 
consacrate modificării constituţiei şi rezoivi-
rei reformelor agrare şi administrative. 

Ţărăniştii vor obţine ministerial dome
niilor şi un minister fără portofoliu pentru d. 
Mihache şi profesorul Borcea. 

In chestia demobilizărei. 
Bucureşti 9. — „Avântul" află dia cer

curile militare competente, că vor fi menţi
nute sub arme contingentele 1919, 1920 şi 
1921. Aceste contingente vor avea garni-
soana dealungul frontierelor, pe când în in
terior va rămâne un contingent minim de 
trupe. 

Extensiunea ocupaţiei în Germania 
j Lyon. — Consiliul suprem discută 
1 posibilitatea extensiune! ocupaţiei în Ger

mania. Astfei vor fi ocupate probabil 
j Francfurt şi Essen. Deşi in momentul de 
l faţa încă nu s'a luat o hotărîre definitivă, 
i totuşi faptul că se discută aceasta ches-
I tiune arată gravitatea situaţiei. 
* 

j Sârbii şi tratatul de pace. 
j Lyon. — Delegaţii sârbi au semnat eri 

patru declarata: una la protocolul de exe
cuţie şi la declararea delà St. Germain en 
Laye ; alta pentru garanţia minorităţilor ; 
alta pentru reparaţii In favoarea Italiei; a 
patra, o contribuţie la liberarea teritoriilor 
fostei monarhii Austro- Ungare. 

Semnăturile s'au depus sub adaosul ur
mător: „sub rezervu modificărilor, care ad
mise delà această dată de Statele-Unite, An
glia, Franţa, Italia şi Japonia, vor faee obiec
tul unei declaraţii speciale". 

Delegaţii au semnat în sfârşit şi tra-
\ tatul cu bulgaria şi protocolul de execuţii 
1 acestui tratat. 

! l e a v u , m u z i c a , 
\ Teatruî APOLLO 
: In 10 şi U Decemvrie 
! Senziţîe Nordisk 

j , Epoca de aur 
Draci.ă în 4 acte. 

Prim actori: Henry See
mann şi Friedrich jakob-

sen. 
Te 614 

Censurât. Dimitde Panaitescu. 

Teatrul URANIA 
In 10 şi 11 Decemvrie 

D u p ă romanu í lui D ' Â n n u n z i o 

Parisiana 
Scenă din viaţă în 2 acte. 

Senzaţie Hesperia 
Regina diamantelor 

Dramă artişti.ă în 4 acte. 
Rolul principaj : Hesperia. 
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Nr. 1153-1919 près. 

PUBLICAŢIUNE. 
Se aduce la cunoştinţă că cu începere 

delà 11 I. c. certificate de identitate pentru cetă
ţeni se vor libera numai dimineaţa (orele 8—12) 
deoarece dupăamiazi se vor libera certificate de 
identitate pentru instituţiunile industriale. 

Instituţiunile industriale cari au anunţat nu
mărul personalului lor, cari vor fi avizate asupra 
timpului, când li se va libera certificatele de 
identitate. 

Arad, 10 Decemvrie 1919. 

Re 779 
Stoica m. p. 
şeful poliţiei. 

Nr. 389, 380, 692 şi 709-1919 . 

CONCURS 
»Asociatiunea pentru literatura română şi 

cultura poporului român* publică concurs pen
tru următoarele burse pe an. şcol. 1919—20. 

1. Pentru 2 burse à K 200 — anul din 
>Fundaţiunea Ioan Rusu* medic, şi soţia sa Eca
terina*, în următoarele condiţii: 

a) bursele se dau numai la studenţi ro
mâni gr. cat. sau gr. or., cari frecventează scoale 
medii şî comerciale şi cari vor avea să dove
dească: 

b) că posed limba română; 
c) că sunt săraci şi avizaţi Ia sprijin, cum 

şi că au purtare morală bună şi au dovedit pro
gres în studii; 

d) cât timp surorile fundatorului, Sofia şi 
Anica, vor avea descedenţi legaii, cari vor 
frecventa vreuna din şcoalele înşirate mai sus, 
aceştia vor avea să primească, în primul rând 
şi exclusiv bursele disponibile. (Alte rudenii de 
ale fundatorului şi soţiei sale sunt cu totul ex-
chise delà beneficiile fundaţiunii), 

2. Pentru o bursă de K 300— anual din 
>Fundaţiunea Ioan Petran*, destinată pentru 
studenţii universitari români, cari urmează la 
una din facultăţile Universităţii din Cluj. Cei 
împărtăşiţi de această bursă vor fi obligaţi a 
lua parte la »Masa studenţilor academici* din 

3. Pentru o bursă de K 80— anual din 
tFundaţiunea Dr. Ioan Moga medic, şi soţia sa 
Ana n. Bologa*, pentru fetiţe române din Tran
silvania, fără deosebire de confesiune, care cer
cetează o şcoală de fete de caracter naţional 
resp. confesional românesc, în primul rând şcoala 
de fete a »Asociatiunii«. 

Cererile pentru toate aceste burse se vor 
înainta'comitetului central al >Asociaţiunii«, Si
biiu, str, Şaguna Nr. 6, până In 31 Decemvrie 
n. 1919, însoţite pe lângă actele indicate în pt. 
1, 2 şi 3, de următoarele acte: 

a) certificat de botez ; b) atestat că sunt 
înscrişi ca elevi ordinari la şcoală; c) atestat de 
pe anul şcol. 1918—19; d) atestat, că sunt avi
zaţi Ia sprijin şi că au purtare morală bună ; 
e) unde se cere atestat, că sunt înrudiţi cu fun
datorii, ca Ia fundaţiunile I. Rusu şi Dr. I. 
Moga, să se prezinte şi un astfel de atestat; 
f) atestat, că nu mai beneficiază de altă bursă. 

Sibiiu, în 29 Noemvrie 1919. 
Andrelu Bârseanu, 

prezident. 
A 776 

Romul Slmn, 
secretar supl. 

flnunt de căsătorie 
Un funcţionar de administraţie, în etate 
de 55 ani, caută spre căsătorie o fată 
sau văduvă fără copii, în etate de 
30—40, ani serioasă şi de familie bună. 
Doritoarele, pe lângă cea mai mare dis
creţie sunt rugate să-şi trimită ofertele 
împreună cu fotografia pe adresa: 
Dumitru Barza, Agârbiciu-Târnava-
mare. Ba 755 

PUBLICAŢIUNE. 
Serviciul uzinelor de fier a statului din 

Cugir având lipsă pentru corespondenţă de o 
domnişoară perfectă în limba română şi germană 
atât în scris cât şi în vorbă, totodată şi posede 
stenografia germană. 

Le învită m pe toate, care reflectează la acest 
post să-şi înainteze petiţiile scrise cu mâna pro
prie, la serviciul uzinelor de fier din Cugir 
comunicând pretenziunile cari le au referitor 
la salar. 

Cugir, la 27 Noemvrie 1919. 

Serviciul uzinelor de fier Cugir 
(jud. Hunedoara) 

Se 758 ing. Lupan, şeful uzineL 

:: ROMÂNIA. :: SERVICIUL UZINELOR DE FIER CUGIR. :: 

ANUNŢ. 
Serviciul de fier a statului având lipsă în 

atelierul de păpucărie de un păpucar cu abso
lutoriu bun, cei cari reflectează la aceasta ocu-
paţiune sunt invitaţi să înainteze oferturile lor la 
direcţiunea serviciului subsemnat, comunicând 
deodată şi preţurile despre lucrările cari se conţin 
în acest jur. Materialuri sunt grijite de fabrică. 

Cugir, Ia 29 Noemvrie 1919. 

Serviciul uzinelor de fier Cugeriu. 
ing. Lupan 

Se 759 Şeful uzinei. 

Croitoria A. Ghinda din Deva 
caută mal multe calfe experte, 
care vor fl bine plătite. Ci 775 

Bălegar gratuit 
la cazarma Regimentului 14 Că- j 
lăraşi. Re 777 

C U M : P A R Ă M 
unsoare, slănină (pentru consuma
ţie neîntrebuinţabilă) seu, oleu de 
floarea soarelui, săpun de casă. 

Dr. FOLDES şi HEHS fabrică de săpun de 
toaletă în Arad. Fo 762—12 

S e a n g a j e a z ă 
imediat de cătră institutul nostru 

1) Un bun achfzifor-incassâtor 
2) Un cassier, şi 
3) mai mul|i funcţionari agili. 
Preferiţi sunt cari au fost la bănci, ori la 

vre-o casă de comerţ. Pot concura şi D-şoare. 
Ofertele în cari se vor arăta pretenţiile, 

garanta şi referinţele se vor adresai 

Direcţ iunea TIPOGRAFIEI CONCORDIA 
SOC. P E ACŢII A R A D . 

LA I IANUARIE ST. N. 1920 VA APARE 
ÎN BUCUREŞTI STR. MATEI MILO 9 
BIS, MARELE ZIAR DE DIMINEAŢA 

„ R O M Â N I A N O U A " 
ORGAN AL SOCIETATE! PENTRU 
EDUCAŢIUNEA CETĂŢENEASCA. :: :: 

I O A N T A K Á C S 

prăvălie de piele şi atelier pentru croirea 
ghetelor. Arad, strada Forray numărul 1. 
(Palatul contelui Hunyadi). 

Totfelul de unelte în aceasta branşe se pot că-
dăta. Serviciu prompt. (A 714) 

IN ATENŢIUNEA COMERCIANŢILOR DE 
VINURI ŞI PROPRIETARILOR DE VII. 

Magazin permanent de butoaie 
pentru vin, de toate măsurile. 

LUDOVIC BAUMANN, comerciant de bu 
toaie. R Arad, Piaţa Libertăţii No 11 

Ba 553-20 

Unsoarea Canada 
stârpeşte în câteva zile er opţiunile şi mân-
cărimile pricinuite do sudori, călduri de 
vară, de iâie şi aşa mai departe. 

Preţul unei tigheliţe 10 coroane. 

Preparatele de sua le prepară con
ducătorul farmaciei BOZSNYAY. 

IULIU ASMANY, farmacist 
A R A I ) , colţul pieţei Libertăţii 
şi colţul străzi) EötTÖ«. Ko 20440 

CEL MAI MODERN INSTITUT 

C T1POÛRAFIC ROMÂNESC D!N 

ARDEAL BĂNAT ŞI CRIŞANA O N C O R D I A 
SOCIETATE PE ACŢIUNI. 
A D A f l S T R ZRINYI I t\K\f\LJ TELEFON No5i 

9 

a. 
570. 

Fiind aprovizionat cu cefe mal 
moderne maşini din străină
tate : ca maşini de cules, ma
şini de tipar, maşini de tăiat 
şi maşini de vărsat clişeie, 
precum şi cu cele mai mo
derne litere. Primeşte spre 
executare tot felul de opuri, 
reviste, foi, placate, registre, 
tipărituri pentru bănci şi so
cietăţi precum şi tipărituri 
administrative şi advocaţiale, 
invitări de logodnă, cununie 
şl p. petreceri. Anunţuri fune-

brale se execută cu cea 
mai mare urgenţă. 

Servieta promp. Preţuri moderate. 


